

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 60.

Luni, Marți 17 (29) Martie.

1887.

## Brașov, 16 Martie 1887.

Săptămâna trecută a scos la ivelă nouă neînțelegeri între cele două jumătăți ale monarchiei noastre.

De neînțelegerile între *Unguri și Croați* nu mai voim să vorbim, căci ele sunt bine cunoscute cetitorilor nostri. Vom aminti numai, că neisbutirea reviziunii pactului ungaro-croat a fost luată la cunoștință în mod formal de către dieta ungară și de către cea croată, constatându-se că mai ales în chestiunea limbii nu se pot înțelege unii cu alții. Ministrul-șef dinte Tisza, precum și adjutantul său Dr. Falk, ca raportori în această cauză, n-au lăsat să treacă nici această ocaziune fără ca să mai amărăscă puțin pe Croați cu cunoscutul lor limbaj îngâmfat.

Mai mare însemnătate are pentru moment chestiunea pactului dintre *Austria și Ungaria*. Se pare că din ce în ce se opun mai mari dificultăți înnoirii acestui pact. Acum este afacerea delicată a cvotei, ce trebuie să o contribuie statul ungar la cheltuielile comune ale monarchiei, care a produs o notă foarte discordantă în concertul dualistic.

Delegațiunile, precum șcim, au ales pentru stabilire cvotelor din vorbă făcând câte o așa numită „deputațiune a cvotelor“, care aveau să studieze lucrul și să comunice rezultatul una alteia prin „nunțieri“. Se asigură acum, că „deputațiunea cvotelor“ austriacă și a terminat lucrarea și că rezultatul ei este cu totul diferit de acela, ce-l conține nunțul deputațiunii ungare. Nu numai că nu se primesc propunerile unguresci, dăr se cere ca Ungaria să contribuie la cheltuielile comune mai mult ca până acuma. Șcim că nunțul deputațiunii unguresci ceru, ca să se ștergă cele două milioane, ce le plătea Ungaria pe fiecare an Austriei drept despăgubire pentru că a luat asupra și administrarea graniței militare cu veniturile cu totul, și întreaga cvotă ce-o contribuie Ungaria la cheltuielile comune să fiă redusă dela 31.4 la 30 procente, șeu mai corect 29<sup>3</sup>/<sub>4</sub> procente.

Deputațiunea austriacă a făcut înș socotela, că Ungaria în conformitate cu venitele sale din contribuțiune și cu alte împrejurări ar trebui să plătescă 41 procente, dăr totuși s'au arătat mai generoși „șogorii“ (cumetrii) austriaci și pretind că Ungaria să contribuie în viitor cu 34 procente și Austria cu 66 procente la cheltuielile comune, ăr încâtu privesc cele două milioane din venitele graniței militare să le plătescă Ungaria mai departe ca și pân' acum. Pretensiunea cumetriilor dualiști este prin urmare, precum vedem, foarte însemnată, căci e vorba aici de o mărire a cvotei anuale cu *aproximativ șapte milioane florini*.

Și lucru îngrijitoru este, că decisiunea această s'au luat în șinul deputațiunii austriace unanim, dovadă că toate partidele cislaitane sunt hotărâte de a respinge propunerile unguresci, pe cari cei din Viena le numesc prea „cutezătoare“ și „extravagante“. În curându se vor întruni membrii ambelor deputațiuni la o ședință comună și decă, ceea ce pare mai mult ca sigur, nu vor ajunge la nici un rezultat favorabil și nu se va găsi nici o altă modalitate spre a stabili o înțelegere între delegațiuni, atunci conformu legii din Decembrie 1867 Maiestatea Sa monarhul va avé să stabilească cvota, înș numai pe un an. Ce va fi după aceea? Acesta este un secret al viitorului.

În afară a fostu cel mai importantu evenimentu al șeptemănei *marea șerbare din Berlin*. Ca de obicei la asemenea ocaziuni au de-

monstrat și Berlinesii mai pentru pace, mai pentru altceva. A bătutu la ochi cu deosebire primirea distinsă din partea curții prusiane și entusiastă din a populațiunii capitalei, ce s'au făcutu *Regelui și Reginei României*. Foiloru prusiane li s'au relatat, că dintre toți oșpeții, regele Saxoniei și regele României au fostu mai bine și mai călduros primii. Regina României a ședut în totu timpul festivităților totu lângă împăratul Wilhelm. O importanță și mai mare i se dă faptului, că Regele *Carol* a avut conferințe lungi cu principele de *Bismarck*.

Deși Regele Carol al României n'au fostu acompaniat în călătoria sa de nici un ministru, nu mai încapă îndoielă, că convorbirile sale cu Bismarck nu se vor fi mărginitu numai la lucruri secundare, ci vor fi atinsu și marile chestiuni politice ale țilei. „*Morning Post*“ din Londra ăce în numărul șeu dela 26 Martie, că cheia de căpeteniă a chestiunii Orientului este mântinerea integrității teritoriului și a independenței României. Visita Regelui și a Reginei României la Berlin, — adauge numitul ăiar — a avut de sigur un scopu politicu de o mare însemnătate, acela adecă de-a dobândi dela guvernul germanu garanții de aceeași natură ca cele ce'au fostu date Austro-Ungariei; Germania se va opune ori-cărei încercări, care ar puté compromite integritatea teritoriului și independența României.

Bine ar fi când s'ar adeveri ceea ce șcrie foia engleză despre îngrijirea Germaniei pentru integritatea teritorială și independența României. Decă prințul Bismarck n'ar mai vol și altceva, Români aru puté să fiă pe deplin liniștiți.

Speranțele de pace, cari se urcaseru în urma aniversării din Berlin și a sciriloru despre încheierea alianței germano-italiane, au scăduțu ărăși după ce cancelarul germanu, în discursul șeu ăinutu în camera Senioriloru prusiani, a vorbitu de nisce *pericole apropiate*, ce aru amenința existența Germaniei. Pressa berlinesă a începutu din nou a se hărțui cu ăiarele franceze și refrenul este că Franția amenință pacea fiindu că nu voiesc să renunțe pentru totdeuna la Elșafia-Lotaringia.

Pe de altă parte *Rușii* și mai ales panslaviiștii cu d. *Katkov* în frunte răspondu la lingușirile franceze totu cu lingușiri, ceea ce șuperă pe Germani foarte multu. *Katkov* e de părere, că Rusia nu va mai intra în alianța celor trei împărați și că cu timpul va încheia o alianță cu Franția, fără a se împiedeca de forma de stat republicană. Pe Germania o acuză, că ațită partida revoluționară din Franția și șternesc comploturii în Petersburgu, șperându că câștiga astfel pe Țarul de frica revoluționariloru, dăr planul Germaniei nu va reuși, pentru că „Țarul este înainte de toate patriotu și vrea mărirea țerei sale.“

În *Italia* nu se mai pôte constitui nău ministriu definitivu. ărăși a izbucnit crisa ministerială și acum e vorba de unu ministriu de coalitiune, în care se între și șefulu opozițiunii, *Crispi*. De acesta se ăcea, că e unu contrar alu alianței cu Germania, foile opozițiunale asigură înș, că nu e așa cum ilu credu organele bismarkiane. Tocmai această fierbere continuă în cercurile politice din Roma dovedesc înș, că se tracteză aici de planuri și chestiuni mai mari ca cele de partidă și este ușor posibilu ca ădi, măn parlamentul să se pronunțe chiar în contra alianței cu Germania.

Din *Bulgaria* șosescu ărăși sciri neliniștitore. Se vorbește de nouă turburări și se anunță, că în *Reni* (Rusia) s'ar organiza bande pentru ca să năvălescă în Bulgaria. Prospectele de pace se micșorează dăr pe ăi ce merge.

## Reinceperea negocierilor

pentru încheierea convenției comerciale între Austro-Ungaria și România.

Vineri șera au plecatu din Bucuresci delegații guvernului român la Viena, cu scopu de a reincepe negocierile pentru încheierea convenției comerciale. Comisiunea este compusă din d-nii *G. Cantacuzino*, directoru generalu alu căilor ferate române, *P. S. Aurelianu* senatoru, *D. Protopopescu*, directoru generalu alu regiei tutunurilor, *Gr. Ghica*, reprezentantul României în comisiunea internațională dunărenă, *T. P. Rădulescu*, fostu subdirectoru alu oficiului vamal.

Șeirea, că numai d. Sturdza cu d. Aurelianu vor merge la Viena, nu a fostu exactă. De astădată nu mai e vorba de purparleuri, cari s'au făcutu deja între ambele guverne, ci este vorba în adevăr de reinceperea negocierilor. De aceea a plecatu la Viena întreaga comisiune pentru încheierea convenției comerciale.

Pôte că pe când șcriem aceste s'au și începutu conferințele. Guvernul austro-ungar doresc să ajungă la o înțelegere cu România încă în cursul sesiunii actuale parlamentare, de aceea credem, că negocierile nu se vor mai trăgăna.

În Viena se vorbește multu de indispozițiunea ce ar fi causat'ă celor din Pesta trimiterea d-lui Aurelianu ca să conducă tractările din partea României. Este dăr de interesu a cunoșce în privința această părerile celor din Pesta. Se pronunță în privința această „*Festi Naplo*“ în numărul șeu dela 26 Martie a. c.

După ce arată, că convențiunea comercială, ce a încheiat'ă România cu Germania, va căde în cumpăna negocieriloru, ce au să urmeze în Viena, caracterizează „*Festi Naplo*“ însemnătatea convenției germano-române în modul următor: Vama pe acele articule, cari se importeză cu deosebire din Germania a fostu în modu însemnatu scăduțu, de altă parte, acele articule, cari până acuma erau libere de vamă, după tractatul de mai înainte cu Germania, dăr nu sunt importante cu privire la esportul germanu, pe când din contră formeză unu însemnatu importu alu monarchiei noastre, își perd șcutirea de vamă și cu privire la aceste articule intră în vigoare tarifulu autonomu vamal român. Totu așa s'au întâmplat cu articulele acelea, cari intrau cu o vamă moderată din Germania și cari se importă mai ales din monarhia noastră, cu privire la aceste articule pozițiunile au fostu parte șterse și șupuse tarifulu autonomu vamal, parte în modu însemnatu urcate.

„*Astfelu*,“ ăce „*Festi Naplo*,“ „ascușitul convențiunii germano-române se îndreptă în contra monarchiei noastre. După ce România, decă voiesc să încheie convențiă cu noi nu pôte să ne refuze tratamentul națiunii celei mai favorisate, a ștersu înainte de toate din tarifulu convenționalu esistentu cu Germania toate acele favoruri în a căroru posesiune amu fi ajunsu noi sub titulu națiunii celei mai favorisate. Și acum se nasce numai întrebarea, decă România vrea să ne refuze absolutamente acele favoruri, șeu că le șustine numai ca obiectu, de deosebită compensațiune în șchimbul altor concesiuni.“

„*Observăm*,“ continuă „*Festi Naplo*,“ „că aceea urcare de vamă, prin care guvernul român cu modalitatea încheierii convenției germano-române și-a câștigat mână liberă, intereseză în modu preponderant industria austriacă și numai în parte mică industria ardelenă. Așadăr pe noi nu ne intereseză în mare măsură încheierea unui tarifulu convenționalu cu România din punctu de vedere alu esportului industrialu, dăr cu hotărâre trebuie să ne opunem unei asemenea convențiunii decă ea ar ușura în mare măsură importul de vite din România și ar șcuti de vamă cerealele române. *Nici nu credem*, că va puté să se încheie între monarhia noastră și România altă convențiune, decătu pe baza națiunii celei mai favorisate; vorbește pentru această întreaga dispozițiune nu numai în România și în patria noastră dăr și cea din șinul factoriloru dirigenți ai majorității din Austria și pentru această pledeză și convențiunea ce s'au încheiatu acum între Germania și România.“

## SCIRILE ȚILEI.

La 25 Martie s'au adunată vr'o 1500 de studenți într'un local al unei grădini din Pesta spre a se consulta, ce e de făcut în contra interdicției din partea poliției și a rectoratului privitoare la ținerea unei adunări studentesce în cafenele, ori în localul universității, de orice studențimea voește să vorbească asupra cunoscutei declarații a ministrului de honveți în cestiunea examenului de oficeri de rezervă. După discursurile bombastice și atacurile contra ministrului, rectorului și căpitanului superior al poliției, au hotărât să se ceară dela poliție permisiunea d'a se ține adunarea și să se adreseze la dietă. E caracteristică că nu studentul a adresat tinerimea academică, că nu pricepe spiritul timpului: nu mai pricepe să demonstreze. — Așa e, a trecut cam mult de când nu s'a mai demonstrat!

—x—

Suntem informati că din Brașov se vor trimite două deputații pentru a felicita pe părintele Episcopul I. Popazu la jubileul preoției sale de 50 ani, anume una dela Biserica St. Nicolae, care se compune din d nii protopopul I. Petricu, parochiul V. Voina, mireni Ioan Lengeru, Sterie Stinghe, Ioan Almășan, Stinghe găburășul, Anton Purcarea și directorul Stef. Iosif, er a doua din cetate se compune din părintele Baiulescu și C. Popazu jun.

—x—

Pentru o mai repede și mai sigură întregire a munițiilor la infanteria și la vânători în timpul de război, batalioanele vor primi care nouă de muniție mai ușoare și mai mobile, întocmite pentru doi cai. Fiăcare batalion primește patru care de acest fel, în loc de două cu câte 4 cai ca până acum.

—x—

Sub președinția secretarului de stat Berzeviczy, s'a ținut în ministerul instrucțiunii o conferință, în care s'a hotărât, ca cărțile de învățământ pentru școlile populare și civile să se predă spre judecare consiliului instrucțiunii, spre care scopu acesta se va întregi cu 10 noi membri din cercul bărbaților speciali pe tereumul instrucțiunii populare.

—x—

La exercițiile de arme din acest an se vor chema la honveți: oficerii cari la finele anului trecut au fost trecuți din rezerva armatei comune ca oficeri de honveți în stare de concediu la honveți; cei cari în anul trecut au fost liberați de exerciții cu condiție ca să le facă în acest an; aceia cari nu mai sunt obligați la serviciul militar, der au să facă un exercițiu de arme neglijat; acei oficeri concediați, cari n'au luat parte destul de des la exerciții; mai departe honveții din 1885, 1884, 1883, 1882 și 1880, precum și cei concediați, cari sunt în restanță cu exercițiile. Acestea vor dura 35 de zile.

—x—

D-lu Alexandru Romanu, profesor la universitatea din Pesta și membru al Academiei române a sosit în București spre a lua parte la lucrările Academiei.

—x—

În casă de mobilizare serviciul public ar suferi în mod simțitor prin aceea, că cei mai mulți împărțitori de depeși dela toate oficiile telegrafice din țară sunt obligați la serviciul militar și ar trebui să se presinte la trupe. Ministrul de comunicație, luând în considerare această eventualitate, a adresat o circulară primarilor tuturor orașelor cu magistrat regulat, prin care li invită ca, pentru cazul de mobilizare, să găsească

un număr corespunzător de bărbați neobligați la serviciul militar, destoinici în tota privința a împărți depeșile telegrafice, și a face numele lor cunoscute respectivelor oficii telegrafice.

—x—

Procurorul r. Adolf Kenyeres din Brașov e numit președinte la tribunalul din Bistrița.

—x—

Relativ la scirea despre măsurarea dării de câștig cl. III, ce am publicat-o în Nr. 57 al folei noastre, suntem informați, că aceea privește numai Buda-pesta, er nicidecum comuna Brașov. Timpul când se va lua înainte măsurarea dării de câștig cl. III în Brașov, se va face cunoscut de către magistratul de aci prin publicație. Prin urmare pe cei interesați li în-cunoscim că aci nu sunt încă espuse registrele spre orientare.

—x—

În Arad s'a serbat în fortărea de către regimentul de acolo Nr. 33, br. Kussevich, aniversarea luptelor dela Mortara și Novara (21 și 23 Martie 1849), în care Piemontezii au fost bătuti de Austriaci.

—x—

Căpitanul Iosef Ferd. Graeser dela regim. de husari Nr. 2 din Brașov, a murit în Reghinul săsesc, unde se afla în concediu.

—x—

În comuna Tornocz, precum se scrie din Neutra, a izbucnit în mod epidemic periculoasa bolă Meningitis cerebrosalis. Dintre 20 casuri de bolă, 12 au fost mortale. Spaima e foarte mare, căci de cele mai multe ori medicul chemat nu poate constata decât morțea, atât de repede seceră bolă pe cei atinși de ea, cu deosebire copii.

—x—

Regele României a avut la 25 Martie n. o întevvedere lungă cu prințul de Bismarck, căreia i se dă o mare importanță politică.

—x—

Sâmbătă s'a serbat în București a șaptea aniversare a proclamării regatului român.

—x—

Maiorul de artilerie Grămătescu din armata română a fost trimis în Franța, ca să asiste la experiențele ce se fac acolo cu tunuri de un nou sistem. De altă parte se va forma, ca probă, o baterie de mitralieze Mannlicher pentru armata română. Vaporul engles „Pikiwig”, sosit în săptămâna trecută în portul Galați, a debarcat 5 mii lași cu cartușe. O companie din regim 5 de linie le transportă pe țargi la drumul de feră spre a fi transportate la București.

—x—

Guvernul român a hotărât să participe la expoziția universală ce se va ține în 1889 la Paris.

—x—

D-lu Goblet, ministru-președinte al Franței, și d-lu Flourens, ministrul de externe, au fost decorați cu marele cordon al „Steii României.”

## Documente privitoare la istoria Românilor 1199—1845.

În ce privește istoria Românilor și anume epoca veche dela colonizarea Daciei și până la anul 1576 era o necesitate imperioasă ca mulțimea de documente relative la Români, răspândite prin diferite publicații, cari au apărut în

străinătate să se întrunească cât mai curând într'o singură colecțiune, fiind că numai astfel documentele aceste pot să aducă un folos real pentru istoria noastră națională.

De aceea este foarte laudabilă deciziunea ce a luat o comisiunea însărcinată cu publicarea colecțiunii Hurmuzaki de a completa seria de documente însărcinându pe d. Nic. Densușianu cu culegerea documentelor înainte de 1576, precum și cu redactarea acestei părți.

Volumul prim al acestei salutări colecțiunii de documente a și apărut zilele aceste, însoțit de diferite note variate și tabele. În prefață se dă următoarele:

Comisiunea însărcinată cu publicarea colecțiunii Hurmuzaki a crezut, că e bine să se completeze această importantă serie și cu documentele înainte de 1576, relative la poporul român, și cari se află răspândite prin diferite publicații apărute în străinătate.

Cu adunarea materialului relativ la această epocă, precum și cu redactarea acestei părți, comisiunea a însărcinată pe subsemnatul.

Începând această lucrare, planul și scopul redacțiunii au fost, de a întruni pe cât se poate în această serie tot aparatul accesibil de documente, nu numai acele, cari se reportă de-a dreapta la țările și la poporul român, der și documentele, cari privesc evenimentele mai importante petrecute în țările vecine, cari însă au atins în mod indirect viața și dezvoltarea noastră națională, prin urmare istoria poporului român.

Aici însă trebuie să amintim, că întreg aparatul acesta de documente, ce-l publicăm în volumul de față constituie așa zicându fântâni esterne ale istoriografiei române.

Documentele noastre indigene, arhivele domestice ale țerilor române înainte de secolul al XIV-lea au perit.

În timpurile acele pline de calamități ale evului de mijloc, prin cari au trecut țerile române, au fost lovite de fier și de foc nu numai altarele, nu numai orașele și satele noastre, der ce avem să deplângem mai mult, chiar și monumentele interne ale istoriei noastre naționale.

Este prin urmare evident, că ori-ce document relativ la țerile române înainte de secolul al XIV-lea ocupă un loc foarte însemnat în cunoșterea faptelor și evenimentelor prin cari a trecut poporul român, este un mărgăritar pentru istoria noastră națională.

Cu deosebire pentru epoca această obscură ni-au oferit un important material Regestele pontificilor romani păstrate în arhivele Vaticanului, încât aceste prețioase reliquii au fost publicate de mult meritul Theiner și de antecesorii săi.

Comisiunea având în vedere deosebită importanța a acestor Regeste, de altă parte divergențele de text mai mult sau mai puțin însemnate, cari ni se presintă în diferite ediții apărute până acum, a crezut că e bine să se colționeze încă odată cu codicii originali din Roma documentele publicate de Theiner și reproduce în volumul de față, lucrare, care s'a executat cu o particulară bunăvoință din partea Direcțiunii arhivelor din Vatican.

Întru adevăr, în copioasă colecțiune de documente publicată de Theiner (*Vetera Monumenta Slavorum meridionalium*. Tom. I., și *Vetera Monumenta historica Hungariam sacram illustrantia*. Tom. I.) și anume în părțile reproduce aici, se strecuraseră diferite erori de

## FOILETONU.

## Cum scriu Ungurii istoria?

(Urmare).

Nu e nici o mirare — continuă Enric Marczali — că s'ermanii popi nepolitici se lasau în tot felul de conjecturi. Nu era p'atunci — pote cu excepțiunea Katharinei II — nici un plănitor mai cutezător, ca Iosif II. Când cu alianța ambilor domnitori a fost de o parte restabilirea imperiului român de ost, de altă parte a celui de vest un cuget rezervat, der neesprimat. O parte dintre aceste planuri li privia pe Valachi tare de aproape și deși alianța rămase încă secretă, totuși se vorbea câte ceva despre scopurile ei. Katharina visa pentru nepotul său tronul Constantinopolului și era înțelesă cu împăratul în ce privește împărțirea Turciei. „Între cele trei imperii trebuie vechiă, un stat independent. Moldova, Valahia și Basarabia, sub un domnitor ce aparține națiunii predominante acolo. (Bekennntniss)”. Astfel scrie împăratul Terina în 21 Septembrie 1782. Iosif n'a făcut nici o întrebare în contra ambelor principate greco-neunite, dintre cari numește el Dacia un regat,

numai cere neșce avantaje pentru sine, între altele libera navigație pe Dunăre. Este de a se considera ca un lucru constat, că diplomația rusă a pus totul în mișcare în România, spre a pregăti esecutarea acestui plan. O țară mare independentă, de o nație și o credință: acesta era strigătul în România de aci, și popii din vecina Transilvania să nu fi auțit nimic?

Rola popilor în răscolă o putem resuma scurt în următoarele. Ei au fost urzitorii turburărilor provocate prin conscripțiune. Cum se dovedese din act, răscolii i-a premersu o adunare de popi. O epistolă a lui Horia dovedese, că popii aduceau voința lui la cunoștința poporului. Înainte de toate însă: caracterul strins religios al revoltei, zelul de convertire și ura sângeroasă față cu alte religii, întăresc cele dișe. Nobilimea maghiară privia în această direcție religioasă un factor principal al revoluției și raportele contemporane amintesc despre esecese într'adevăr înspăimântătoare ale fanatismului.

Este fapt cunoscut, că revoltanții pardonau pe cei dinși numai sub condiție, că vor primi credința lor. Înaintea împăratului nu era un secret această influință a clerului. O cauză principală a turburărilor este întuneculul extraordinar, care domnesce încă la poporul valach în religie și obiceiuri. Numai instituirea de școli naționale și educația clerului necultivat mai

pote corege ceva..... și evita pentru viitor neșce evenimente atât de triste.” (Autograful împărescu către contele Pálffy dela 12 Iulie 1785). Ori și cine știe, ce abis desparte pe popii dela sate de episcopi, cari aparțineau încat-va clasei domnitoare. Popii răscolau poporul, ce folos, decât li adonia episcopul, care nu cunoșcea poporul și era privit ca unalta Ungurilor? În revoluțiunea lui Horia lucra așader afară de elementul agrar, încă un element național și bisericesc, capul revoluției, însă a'use alt motiv. El se presintă cu mare cutezanță, ca esecutorul poruncilor împăratului. Acum nu o ia aceasta nimeni ca un lucru serios atunci însă aderenții săi il credeau și această credință influința și asupra atitudinii Ungurilor. Trebuie să cercetăm, ce fapte au cuget de a se considera față cu amici său inimici au permis a se considera ca posibilă conlucrarea Majestății împăresce cu o ceată de plebe revoltată (Pöbelhaufen). În politică nu e ajunsă puritatea intenției și faptelor noastre, trebuie să luăm în considerare, cum judecă asupra acesteia aceia cari nu pot judeca corect. Domnia lui Iosif II ne dă o învățatură foarte prețioasă, că de periculosă adevă este, decât Domnitorul nu precumpănesce urmările psihologice ale faptelor sale.

Ca pentru toți cei apesați, așa și pentru Valachii din Transilvania începutul domniei lui Iosif a anunțat



tipariu, mai multe lecțiuni necorecte și supliniri de texte, defecte, cari s'au îndreptat în edițiunea de față.

Comisiunea avându totu odată în vedere deosebitul interes științific, ce-lu prezintă descifrarea corectă a numelor proprii personale și locale din secolul al III-lea și al IV-lea, a creștut că e bine să se autografeze din Regestele Vaticanului numirile mai importante de persoane, de popor și localități, numiri, ce le reproducem facsimilate pe patru tabele anexate la finele volumului.

Rămâne acum să amintim în puține cuvinte despre modul cum s'au reprodus documentele în publicațiunea de față.

Redacțiunea avându înainte de toate în vedere, că valoarea istoriografiei depinde dela calitatea fântănilor, că numai veritatea este singurul scop al studiilor istorice, a reprodus aici documentele cu cea mai deplină și mai conștiințioasă exactitate, după edițiunile cele mai critice, câte i-au stat la dispozițiune. De altă parte am lăsat afară din colecțiunea prezentă toate documentele a căror autenticitate nu se părea a fi destul de sigură\*). Cu deosebire am cercat să reproducem documentele istorice din secolul XIII-lea relative la țările și la poporul român, pe cât se poate în completul lor, fiind că am considerat de o importanță deosebită orice reliquiă, care ne pune în pozițiune să urmărim până la un punct ȋbre care frul cel ȋntrerupt al istoriei noastre naționale. În fine am conservat cu o fidelitate literală peste tot locul ortografia numelor și a cuvintelor, așa ca istoriografu să pȋtă folosi documentele publicate aici întocmai ca fântănilor originale de unde le-am estras.

București, în 16 Februarie 1887.

Nic. Densușianu.

Volumul acesta I, a apărut în tipografia Sococ & Teclu, conține 701 pagini cu cinci tabele litografice și se începe anume cu epoca imperiului româno-bulgar, anul 1199, și conține întrăga corespondență a lui Ioanițiu, Domnului Românilor și al Bulgarilor, cu Papa Inocențiu III, încoronarea sa ca rege al Românilor și al Bulgarilor, războiele purtate de Ioanițiu și de Ionu Asan cu Grecii și cu Latinii, conține mai departe întrăga epocă a Cumanilor și a Tatarilor încât privește țările noastre, diferitele cestiuni relative la episcopia Milcoviei și la episcopia Cumanilor, precum și primele războaie ale Basarabilor cu regii Ungariei.

Prin întocmirea acestor documente într-o singură colecțiune istoria noastră veche va fi pusă cu totul în altă lumină. Voru pȋt de aci înainte să se devoteze studiilor istorice mai multe puteri noue, fiind că nu trebuie să perdem din vedere, că dificultatea cea mare până acum pentru studiile noastre istorice a fost că nu fiecare era în stare să procure din străinătate toate publicațiunile în cari se găsesc răspândite vechile documente relative la țările și la poporul român.

\*) Așa d. e. nu am reprodus în colecțiunea de față decretul Ducelui tălărescu Caltan către castelanii din Clușiu, din Deșiu etc., dela an. 1242 (publicat de Jerney în Tudománytár, 1842. pag. 324 și 350, și în Transilvania, 1871. pag. 55) în care se face de asemenea amintire despre „Blachy“ de peste Carpați.

### Procesul anarhiștilor în Viena.

În Octomvre anul trecut au fost arestați în Viena 15 lucrători, cari urziseră un complot anarhișt. În ziua de 21 Martie n. a. c. începȋ judecarea lor ȋnaintea unui tribunal excepțional în Viena.

În actul de acușiune se dice, că ȋntre lucrătorii din Viena s'au organizat asociațiuni secrete, care îndemneau la crime anarhiste, procurau și pregăteau mijloacele d'a le comite, și în parte ȋntreprindeu și executarea lor. Activitatea criminală a acestor asociațiuni era ȋntreită; 1. Să se procure prin ȋnșelătoare și forță banii necesari pentru promovarea năsuștelor anarhiste, precum și literaturile necesare pentru o presă de tipărit; 2. Se plănuise să ȋmprăstie frică și spaimă prin ȋntrebuințarea de materii explozibile și nesuccedându a se procura acestea în măsură mai mare; 3. Se hotărî să dea foc în mai multe locuri din Viena și din împrejurime deposedatelor mai mari de lemne, spre a băga groza în poporațiune și spre a dovedi, că anarhiștii pȋt face ceva.

Pentru a ajunge în posesiunea unor sume de bani mai mari, Schustaczek se puse în ȋnțelegere cu Friedmann, Schwachla și Hospodsky, și hotărî să se ducă ca comisiune polițienescă c. r. la proprietarul Moses Reich din Hietzing și sub pretextul că facȋ revisiune după bani falsi, să secevestreze și să ia cu ei, în numele direcțiunii polițienesci c. r. toți banii ce i-ar avea. Numiții anarhiști se și prezentară în ȋntunecosa noapte dela 18 spre 19 Iunie 1885, după 11 ore, la Reich și cerură „în numele legii“ să le deschidă. Reich absentă de acasă și femeile din casă luaseră măsuri de precauțiune. Apărându în timpul tractărilor un gendarm, acușiții, cari erau în uniformă și cu ȋnsemne, o luară la fugă. Schustaczek funcționa ca comisar de poliție, Hospodsky și Friedmann aveau pumnale, cel din urmă și revolveru.

În același mod operară numiții în unire cu Höfermeier și cu fugitul Franz Czermak la 3 August 1885 în locuința Francisei Till, care era p'aci să le predea 470 fl., decât fata acesteia n'ar fi amenințat că strigă după ajutor și că aduce poliția. „Comisiunea“ se depărta cu observarea, că „ele voru primi a doua și citațiune“.

Dela 3 August 1885 până în primăvera anului 1886 intră liniște în activitatea anarhiștilor, cari hotărî să ȋntrebuințeze forța și să nu mai cruce persoană ce o voru păgubi. Buelacher provocă în primăvera anului 1886 pe Schechla și Schustaczek, ca împreună cu el să jefuască de bani pe un locuitor din Neubau prin ȋntrebuințarea cloroformului. Acestia refuzându, Buelacher căută să ȋnduplece pe Wawrunek, Kaspari și Höfermeier a năvăli la Ferdinand Linke și a lȋ jefui sȋu prin ȋnșelătoare cu pumnale sȋu paralizându-l prin cloroformu.

Într-o noapte din Aprilie 1886 anarhiștii Zoppoth, Kaspari, Wawrunek și Rischavy încercară să spargă tipografia lui Trostler, spre a și procura literaturile necesare pentru tipărit și foi anarhiste, dȋr n'au isbit. O a doua grupă, constatătoare din Kratochwil, Kaspari și Wawrunek, se ocupa cu procurarea de materii explozibile și cu întocmirea bombelor, ce le umpleau cu „lanit“. La 14 Martie 1886 aveau de gând că să le arunce asupra poliștilor cari aru fi intervenit în contra lucrătorilor adunați pe Schmelz.

În vȋra anului 1886 Kratochwil și Koci plănuiră să fabrică butelii incendiare și să le împartă ȋntre anarhiști ca să incendieze mai multe deposite de lemne, cu scop d'a ȋngrozi pe marii capitaliști și d'a-i face să cedeze lucrătorilor. După mai multe adunări ce le-au ȋnșelătoare la podul Mariei Teresia și la rezervoriul de apă de pe Schmelz, anarhiștii se împărțiră la 27 Septemvre 1886 în grupuri și hotărîră: 1) Kratochwil, Koci și Wanek să incendieze în Meidling; 2) Höfermeier, Schwachla și Stieber în Rossau; 3) Wawrunek și Kaspari în Matzleinsdorf și 4) Kopetzky și Buzek în Penzing. Ziua hotărîtă era 3 Octomvre 1886. În adevȋr anarhiștii și-au și pus în execuțiune planul dȋr din norocire parte n'au luat foc buteliile, parte s'a stins în unele locuri repede incendiul. Depositele de lemne ce aru fi arsȋ prețiau 190,000 fl.

În urma arestărilor făcute, s'au găsit pe la unii anarhiști acasă și pe la depositele de lemne butelii in-

ciendare. Anarhiștii, afară de Stieber și Müller, au mȋrtisit totu.

După cetirea actului de acușiune, urmă ascultarea acușiților. (Va urma.)

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PESTA, 28 Martie. — Adunarea de erii a ascultătorilor dela universitate a hotărît să adreseze parlamentului o petițiune, în care ceru ca limba de comandă pentru militarii unguri să fiă cea ungurească.

MADRIDU, 28 Martie. — S'a descoperit o conspirațiune contra regentei. În Madridu, Barcelona, Valencia, Sevilla, Valladolid și Cadix s'au făcut numeroase arestări.

VIENA, 28 Martie. — Procesul anarhiștilor s'a terminat. Treisprezece acușiți fură condamnați dela unu an până la douăzeci ani carceră grea. Unu acusat a fost achitat.

SOFIA, 28 Martie. — Se vorbește, că marea Sobrași se va convoca pe ziua de 29 Aprilie în Sofia.

### DIVERSE.

O pedepsă bine meritată primă Adelina Patti în Washington, precum istorisesc „W. A. Ztg.“ Președintele invitase o numeroasă societate la el și rugase cu mai multe țile ȋnaintea serei hotărîte pe cântăreț a da o mai mare splendoră seratei prin prezența ei. O astfel de invitare în palatul cel alb e privită în America ca cea mai mare onoare, ca o poruncă, care trebuie ȋndepănită. Persoanele cele mai înalte se silesc a se împărtași de astfel de distincțiune. Și cu toate acestea găsi dȋmna Patti de cuviință a ȋncunosciița pe președintele chiar în ora din urmă, că nu pȋt veni. Aristocrația din Washington se indignă de această lipsă de tact și considerațiune la o cântăreț, care fusese purtată pe palme. Reșbunarea, care se proiectă, fu totu atât de originală cât și de răutăcioasă. Când apărȋ dȋmna Patti câteva țile mai în urmă pe scenă în „Lucia“, împreună cu Nicolini, erau ca de obicei toate biletele vȋndute. Dȋr pe locurile unde altădată aristocrația din Washington asculta cântarea Divei, ședea drojdia societății, căreia i se împărțiseră prin mâni necunoscute bilete fără de plată... Patti abia se mai pȋt stăpăni. Ori ce ariă cânta era acompaniată de chiuitură necurate. La urmă nu mai voi să apară pe scenă. Scandalul, care isbucni nu se pȋt descrie. O amenințară a-o pedepsi, decât nu și-ar executat rolul până în sfârșit. Așa că nu îi rămase dȋmnei Patti alta nimic de făcut, decât a se supune. Ea, care cu câteva țile înainte refuzase pentru o mică indispozițiune a apărȋ în mijlocul celei mai alese societăți din Washington, fu silită acum a delecta cu trilerile ei unu publicu prost.

Cum se deosebesce sexul la bibilici. — Mulți au bibilici prin curți și bine fact, că sunt și frumoși și carnea lor e gustosă, dȋr puțini cunosc când își procură asemenea paseri, care e femeia și care e bărbatul. Parmentier ne spune că bărbatul are pielea pleopei albastră, precând la femeie e roșie. Unu altu spune, că bărbia ce atȋrnă sub ciocu e albastru, cu margini roșii vioi la bărbat, precând la femeie e cu totul roșie.

Rectificare. În numărul trecut (59) s'a făcut sub rubrica Diverse la paginarea foii regretabila erore, că în loc de două alte Diverse s'a pus o parte, cu care să începe aȋ continuarea Foiletonului.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

apropierea țilei. Binecuvântarea edictului de toleranță s'a estins și peste ei. Unirea puternică dȋr flexibilă de pe timpul Mariei Teresia a încetat. Când a venit cestiunea ȋnaintea consiliului țerii, Gebler a dȋs, că din mai multe motive să păstrăm pe neuniți ca prietini; ca și cum din punctul de vedere al legii peste tot ar urma pentru el o țintă, unu scop separat. Iosif ȋnsuș cunoscȋ dela 1783 din esperință proprie miserabila stare a țȋranilor ardeleni. El cercetă provincia la 1783 ȋrăși și nimic nu dovedește mai bine, ce adȋncă impresiune au făcut asupra lui abuzurile agrare, decât ȋmprejurarea, că în 4 Iunie 1783 tocmai în Sibiu dete renumitul ordinu pentru ridicarea așa numitei iobăgii.

„Nu vȋ pȋt fi necunoscut, că Eu am ridicat iobăgia în toate țȋrile moștenite fără deosebire, nu trebuie să fac excepțiune nici Ungaria, nici Transilvania. Acesta constă în următoarele cestiuni referitoare la libertatea personală, adică fiicare să fiă liberu a se căsători fără taxe și hȋrtii de liberare, să ȋnvețe meserii să mȋrgă în serviciu etc.“

„Deorece aici în Transilvania mai există încă abuzurile vechi în defavorul libertății naturale și Eu nu speru, că voi găsi totu aceeași situațiune și în unele țȋnături ale Ungariei, vei aduce îndată la cunoscință necesara publicațiune, ca să se caseze numai decât această dejosire de sclavi a omeniei din toate locurile“.

Inima nobilă a împȋratului fu amărită prin ȋnțelegerea, ce să făcuse ȋntre autorități și clasele domnitoare, ȋnțelegere, care făcea pe sȋracul și apăsatul imposibil de a și câștiga dreptul sȋu. Când a voit cancelaria să escuze relațiunile din Transilvania, împȋratul date espresione indignațiunii sale în următorul mod:

„Niciari nu se începe lucrul, ci mi-se împărtașescȋ numai neșce vești reci sȋu neșce greutăți neînsemnate și încetul cu încetul se amestecă unele cu altele, numai ca să nu se cunoscă și să nu se vadă adevȋrul. Că s'a făcutu acesta cu ȋnțințunea de a conserva ȋncurcătura veche, sȋu de frică de a se apuca de lucru, o lasȋ să se ȋnțelgă de sine. Decă după părerea mea câștigată la fața locului am dat poruncȋ organelor mele, atuncȋ acestea au datorința a și ȋnsuși părerea mea, să o susțină cu zel și numai în casuri dubioase să mă ȋntrebe, dȋr nu să privescȋ ordinile mele ca unu libel de plângere, asupra căruia își descarcă totu humorul lor, ca să facă o replică advocătescă și să coloreze ȋnaintea mea ceea ce s'a ȋntemplat“.

Este tristu lucru, că mânia împȋratului era justificată; la executarea amelor reforme, cu deosebire ale toleranței, autoritățile făceau greutăți. Dȋr totu atât de siguru e, că tonul ordinațiunilor împȋrătesci a provocat așa dicându revoluțiunea socială.

Împȋratul uită, că sistemul colosalei apăsări nu

este de a se atribui ca păcatu singuraticilor și nici nobilimei unguresci, ci ȋntregei dezvoltări istorice. Tocmai cele mai mari abuzuri, cari au provocat ȋmediat isbucnirea revoluțiunii, nu s'au făcut de proprietarii unguri, ci pe domeniile camerei c. r. de monete și mine. Feudalismul ungurescu avea încȋțva fisioniomă patriarhală. Jugul sȋu a devenit nesuportabilu numai prin burocrația austriacă.

ȋȋranul avea numai unu mijloc legal, prin care să se scape de sarcina sa: a deveni soldat. Pe timpul Mariei Teresia era să se stabilească și în Transilvania o graniță militară, ȋnsȋ ȋntre Sȋcuii liberi. Sȋcuii prinseră armele, și baia de sȋnge dela Madefalva era încă în prospȋtă memoriă. Sȋcuiul se răscula sȋu emigra, ca să nu devină granițer. Valachul vedea într'acesta țȋnta lui cea mai înaltă. Din unu servitor de rȋnd el ajunge soldatul împȋratului. alu acelu împȋrat, care domnește peste el din înălțime și pȋt că ia în considerare brațul sȋu răsbunătoru asupra Ungurilor.

Precum am vȋcutu, în 1783 tocmai din cauza hoțiilor făcute de Valachi s'a pus o parte din Bănatul deja provincializat ȋrăși sub puterea militară.

(Va urma.)

**Cursul la bursa de Viena**  
din 26 Martie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	101.25	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	88.55	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	149.75	Imprumutul cu premiu ung.	120.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	98.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	125.50	Renta de hârtie austriacă	80.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	115.25	Renta de arg. austr.	85.75
Bonuri rurale ungare	104.75	Renta de aur austr.	113.50
Bonuri cu cl. de sortare 104.25		Losurile din 1860	133.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	884.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	291.75
Bonuri rurale transilvane	104.75	Act. băncii de credit austr.	284.10
		Argintul — Galbini	—
		Impărțescl	6.02
		Napoleon-d'ori	10.12
		Mărci 100 imp. germ.	62.70
		Londra 10 Livres sterlinge	127.80

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 14 Martie st. v. 1887.

	Cump.	vend
Renta română (5%)	90—	9—
Renta rom. amort. (5%)	94—	94 1/2
convert. (6%)	84—	84 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	101—	101 1/2
" " " (5%)	84 1/2	85—
" " urban (7%)	96 1/2	97—
" " " (6%)	91—	92—
" " " (5%)	81—	82—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	18. 1/4	18. 3/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 28 Martie st. n. 1887

Bancnote romanesce	Cump.	8.45	Vend.	8.49
Argint românesc		8.40		8.45
Napoleon-d'ori		10.07		10.11
Lire turcesce		11.40		11.45
Imperiali		10.40		10.45
Galbeni		5.96		6.01
Scrisurile fonc. » Albina » 6%		101.—		102.—
" " " 5%		98.—		99.—
Ruble Rusesci		112.—		113.—
Discontul		7—10%		pe an.

# Anunț de esarendare.

Bunul comasat delă Bucerdea grânosă apröpe de Blașiu, cu stațiunea de cale ferată în Crăciunelü, care este proprietatea fondului Basilitanü din Blașiu, constatătorü din circa 500 jugere locü arătorü și grădinü, 260 jugere fënașe, împreună cu dreptulü regalü de cârciumăritü, se dă în arëndă pe calea licitațiunei publice, pe periodulü de 6 (șese) ani, începëndü din 1-ma Ianuarie 1888 până la 1-ma Ianuarie 1894.

Licitațiunea se va ținë în 21 Aprilie a. c. st. n. la 2 öre p. m. în cancelaria advocaturei archidiececane. — Doritorii de a licita au a depune unü vadiu de 10% dela suma de esclamarë de 6000 fl. v. a.

Până la începerea licitațiunei se primescö și oferte sigilate provëdute cu vadiulü de 10% întru atâta, încätü în acelea se va oferi o sumă fixă, și oferentele va declara că cunöscë condițiunile de licitațiune și le primescë. Condițiunile de licitațiune se potü vedë în cancelaria subscrisului.

Blașiu, în 26 Martie 1887.

**Ludovicü Csato.**

advocatü archidiecec.

1—3

Nr. 180/1887  
a. l. sc. c. d.

## Licitațiune scädetöre cu oferte

pentru

redicarea noului edificiu gimnasialü în Näsëudü.

Administrațiunea fondurilorü scolastice centrali din districtulü Näsëudü voescë a edifica o localitate nouă pentru gimnasiulü românescü gr. cat. din Näsëudü pe temeulü actelorü și a planului de edificare aprobate cu unele întregiri de cătră ministrulü reg. maghiarü pentru cultü și învățământulü publicü cu rescrisulü ddo 26 Faurü 1887 Nr. 202 conformü cărorä cere trebuința a se efectui:

1. Săpătura și altü lucru de pämëntü în prețü de .	490 fl.	44 cr.
2. lucru de zidarü . . . . .	72.807	" 58 "
3. " " pietrarü . . . . .	6,121	" 03 "
4. " " lemnarü . . . . .	10,381	" 21 "
5. " " sculptorü . . . . .	931	" 60 "
6. " " ferü . . . . .	10,078	" 38 "
7. " " mäsarü, coloritorü cu lacü și colöre, apoi de glăjarü (sticlarü) . . . . .	14,978	" 94 "
8. lucru de dulgherü (bleharü) . . . . .	2,559	" 73 "
9. " " acoperitü cu șirepurü (șigle) . . . . .	1,744	" 86 "
10. lucruri diverse . . . . .	1,242	" — "

la olaltä 121,335 fl. 77 cr.

Aceste lucruri se vorü da la unü întreprindëtörü sêu la mai mulți pe calea licitațiunei minuende cu oferte.

Ofertele trebuie să fiä compuse în scrisü, timbrate, sigilate bine cu ceară tare de sigilatü și din afară se pörte suprascriptiunea: „Ofertü la redicarea noului edificiu gimnasialü în Näsëudü“ și să se dea la protocolulü de intrate alü comisiunei administrätöre de fondurile scolastice centrali districtuali în Näsëudü, sêu să se trimitä pe postä sub adresa acestei comisiuni până în 25 Aprilie 1887 la 6 öre după amëdi.

Deschiderea ofertelorü o întreprinde comisiunea numai decätü după trecerea terminului pentru însinuarea lorü.

După terminulü defiptü oferte nu se vorü mai accepta, și cele ce vorü intra vorü fi reieptate.

Ofertele înläuntrulü lorü vorü avë a cuprinde:

a) Determinarea că voiescë oferentele a fi întreprindëtörü generalü pentru tôte lucrările enumeräte aici mai susü sub 1—10 sêu numai la unele din ele, în care casü va arëta cu numërlü, care lucru voiescë a-lü efectui.

b) Suma procentelorü câte voiescë a-le scări sêu läsa din prețulü preliminarü, atätü cu cifre câtü și negreșitü și cu litere.

c) și dovëda că întreprindëtörulü posedë capacitatea formală și materială de a efectui clădirea și dechiärațiunea expresă că oferentele a cetitü, studiatü și a priceputü bine condițiunile edificärei, precum descrierea edificiuului, planurile, preliminarulü de spese, tabla de prețuri și preste totü întregü elaboratulü de edificare și că spre comprobare a is-

### EQUITABLE

Societate de asigurare pe viață a Statelor-Unite în New-York.  
Inființată în anul 1859.  
Starea asigurărilor la 1 Decembrie 1886.  
R. M. 1.747.000.000.  
în anul 1884 în anul 1885  
360.000.000 408.000.000  
în anul 1886  
474.000.000 mărci.  
Fondurile totale se urcărä de la 272.000.000 mărci din 1 Ianuarie 1886 la suma de 321.000.000 la 1 Ianuarie 1887.  
Escedentul curatit altü câștigului a fostü la 1 Ianuarie 1887. 68.000.000 mărci și a crescutü în comparațiä cu anul trecutü cu 13.000.000 mărci.  
Capitalul plasatë în Europa peste 16.000.000 mărci. Necontabilitatea polițelorü după existență de trei ani. Rös-cumpërarea și dreptulü la reduțiune a fiä-cărei polițe după existență de trei ani. La capitalulü în acțiü de 100.000 dolari se socotescë după statute numai 7% interese, partea cealaltä a câștigului, formändü multe milioane cade exclusivü în folosulü asiguraților.  
Subdirecțiune pentru Ungaria în Budapesta, Andrassystrasse 12.  
Agentura cererälü la: 4—6  
» Filiala Albinel, Brașovü.

## Avisü d-lorü abonați!

Rugämü pe d-nii abonați ca la reñnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponulü mandatului postalü și numerii de pe fășia sub care au primitü ñiarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonezä din nou să binevoiască a scrie adresa lämuritü și să arate și postaultimä.

Decä se ivescö iregularități la primirea ñiarului onor. abonați suntü rugați a ne încunoscünța imediatü prin carte postale, ca în câtü depinde dela noi, să se deläturëze

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

cälitü tôte documentele respective, asemenea că cunöscë și înțelegë din vorbä 'n vorbä condițiunile de licitațiune și se supune lorü fără nici o condițiune sêu observare.

d) Oferentele să fi pusü în ele suma de 5% a sumei preliminate pentru lucrulü, la a cărui efectuire se oferescë și anume sêu în bani gata sêu în hârtii de statü scädute sub 10% sub prețulü ñilei de 25 Aprilie 1887 ca vadiu la întreprindere, care în casü când ar ajunge a fi oferentele celü acceptatü, ilü va întregi la 10% spre a servi de cautiune, ce se pöte face și în ipotecă pupularä.

e) Iscälitura cu mäna propriä a întreprindëtörului puindu-și și starea și locuința.

Documentele de edificare și ordinațiunea ministerialä Nr. 202 din 1886 se potü vedë aici în cancelaria administrațiunei fondurilorü scolastice centrali până la terminulü însinuärei ofertelorü în örele dela 8 până la 12 înainte de prändü și dela 3 până la 6 după prändü.

Subscrisa comisiune își rezervä dreptulü de a accepta sêu reiepta fără restrângere și fără ceva îndatorire ori care ofertü, fără privire la suma cuprinsä în elü sêu la persöna, care l'a, datü ori în generalü ori în specialü, ori singuraticü, ori cumulativü, pentru oferinte însë e îndatoritorü din momentulü predärei la protocolulü de intrate, din care minutü rëmâne legatä și cautiunea sêu vadiulü și oferentele rëmâne răspundëtörü și personalminte pentru ofertulü seu.

Despre acceptarea sêu reieptarea vr'unui ofertü se va hotäri în timpü de 14 ñile începënd din 25 Aprilie 1887, pe când vadielë oferentilorü neacceptați se vorü restitui fără amânare.

Din ședința comisiunei administrätöre de fondurile scolastice centrali districtuali.

Näsëudü, 9 Martie 1887.

Președintele:

Ionü Ciocanü.

Secretarulü:

Ioachimü Mureșianu.

L ä t t a m:

Beszterëze, 1887 17/3.

Br. Bánffy Dezsö, főispán, kir. biztos.

2—3

## Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6  
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acördä urmätörelë rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în susü	50%

Pentru anunțuri ce se publicä pe mai multe luni se facü în-voiri și reduceri și peste cele însenmate mai susü.

Tipografia ALEXI, Brașovü.